

Русский набег на окрестности Олафсборга весной–летом 1496 г.

М. А. Несин 

Библиотека Российской академии наук, Санкт-Петербург, Россия
petergov-history@yandex.ru

Аннотация. В данной работе выявлены сведения о состоявшемся весной–летом 1496 г. по инициативе великого московского князя Ивана III русском набеге на юго-восток шведских владений, на территорию современной юго-восточной Финляндии в окрестности Олафсборга, который начался 24 апреля. 28 июня русский отряд, спалив приход Йокас, неожиданно для шведов исчез. Как видно, это был некрупный маневренный отряд. Он действовал в окрестностях Олафсборга (Олавинлинны) приблизительно в то же время, когда войска князей Ушатых разоряли земли в северной части Ботнического залива. Учитывая разделявшее их большое расстояние во многие сотни километров, можно заключить, что это несомненно были разные рати, находившиеся под командованием различных воевод. Кроме того, в отличие от флотилии князей Ушатых, действовавшей под Олафсборгом русский отряд, скорее всего, был конным. Олафсборг не имел удобного судоходного сообщения с финским заливом, поэтому в рейд на него из Руси было целесообразнее посыпать конницу, а не «судовую рать». Кто стоял во главе русского отряда, разорившего окрестности Олафсборга, неизвестно. В то же время очевидно, что это не мог быть князь С. И. Ряполовский, занятый в то время на восточном казанском направлении.

Ключевые слова: Олафсборг, Иван III, Стен Стуре Старший, Швеция, Русь, русско-шведская война 1495–1497 гг.

Для цитирования: Несин, М. А. (2025). Русский набег на окрестности Олафсборга весной–летом 1496 г. *Caurus*, 4(3), 290–296. [https://doi.org/10.34680/Caurus-2025-4\(3\)-290-296](https://doi.org/10.34680/Caurus-2025-4(3)-290-296)

The Russian raid on the environs of Olavinlinna in the spring–summer of 1496

Michail A. Nesin 

Library of the Russian Academy of Sciences, St. Petersburg, Russia
petergov-history@yandex.ru

Abstract. This study identifies and analyzes evidence of a Russian raid carried out in the spring–summer of 1496, initiated by Grand Prince Ivan III of Moscow, against the southeastern territories of Swedish possessions – namely, present-day southeastern Finland in the vicinity of Olavinlinna. The raid began on April 24. On June 28, after burning the parish of Jokas, the Russian detachment disappeared unexpectedly for the Swedish side. As the sources indicate, this was a relatively small and highly mobile force. It operated in the vicinity of Olavinlinna approximately at the same time as the troops of the Ushaty princes were devastating lands in the northern part of the Gulf of Bothnia. However, given the vast distance of several hundred kilometers separating these theaters of operations, it can be concluded that these were undoubtedly different forces commanded by different voivodes. Moreover, unlike the flotilla of the Ushaty princes, the Russian detachment operating near Olavinlinna was most likely a cavalry unit. Olavinlinna lacked convenient navigable connections with the Gulf of Finland; therefore, it was more expedient to dispatch cavalry rather than a “naval host” on a raid from Rus’. The identity of the commander of the Russian detachment that devastated the surroundings of Olavinlinna remains unknown. At the same time, it is evident that this could not have been Prince S. I. Ryapolovsky, who at that period was engaged on the eastern Kazan front.

Keywords: Olavinlinna, Ivan III, Sten Sture the Elder, Sweden, Rus’, Russian-Swedish War of 1495–1497.

For citation: Nesin, M. A. (2025). The Russian raid on the environs of Olavinlinna in the spring–summer of 1496. *Caurus*, 4(3), 290–296. [https://doi.org/10.34680/Caurus-2025-4\(3\)-290-296](https://doi.org/10.34680/Caurus-2025-4(3)-290-296)

С русско-шведской войной 1495–1497 гг. исследователи обычно связывают русские сухопутные военные походы на Выборг 1495 г., на «Гамскую землю» 1496 г. и морской поход князей Ушатых 1496 г. [Форстен, 1884, с. 157–158; Suvanto, 1952, с. 200–263; Базилевич, 1952, с. 387–391; Алексеев, 2009, с. 334–359; Шкваров, 2012, с. 47–51].

Кроме того, А. А. Зимин со ссылкой на Вологодско-Пермскую летопись и Н. С. Борисов со ссылкой на А. А. Зимина, писали еще об одном русском походе на Выборг, начавшемся 24 апреля 1496 г. [Зимин, 1982, с. 107; Борисов, 2000, с. 518]. Но другие специалисты не выделяют данный военный поход. Возможно потому, что современная тем событиям шведская хроника Стуре, довольно подробно описывающая действия русских войск в шведских владениях в 1495–1496 гг., никакого второго русского похода на Выборг в 1496 г. не упоминает [Возгрин, 2009, с. 280–292]. А Вологодско-Пермская летопись связывает с этим походом гибель под стенами Выборга Ивана Андреевича Субботы Плещеева [ПСРЛ, 1959, с. 290], который, по другим сведениям, погиб там еще в конце 1495 г., во время вышеупомянутого русского похода на Выборг. Уваровская и Софийская II летописи [ПСРЛ, 1963, с. 326; ПСРЛ, 2001, стб. 344], в которых, по мнению исследователей, отразился летописный свод 1518 г. [см.: Сербина, 1963], помещают известие о гибели этого лица, застреленного из пищали, среди осенних событий 7004 (1495) г. С учетом сведений современной шведской хроники Стуре о пребывании русских войск под Выборгом со дня Рождества Богородицы (8 сентября) до ночи «на св. Барбару» (4 декабря) [Возгрин, 2009, с. 278–279, 284], которые, надо отметить, хорошо сочетаются с данными русских разрядных записей о начале похода на Выборг в августе 7003 (1495) г. и о возвращении велиокняжеских воевод к великому князю Ивану III в Великий Новгород 25 декабря 7004 (1495) г. [РК, 1966, с. 24, 26]¹, смерть Ивана Андреевича Субботы Плещеева под стенами Выборга можно отнести к периоду с начала сентября до начала декабря 1495 г.

Наконец, В. А. Волков, без ссылок на источники, утверждает, что в августе 1496 г. отряд Д. В. Щени и Якова Захарьевича прорвался за шведский рубеж и разгромил семитысячный отряд противника [Волков, 2001, с. 26; Волков, 2018, с. 102]. В действительности, по данным разрядных записей, великий московский князь Иван III в августе «приговорил» в неопределенном будущем послать этих воевод в поход на Швецию, не назначив никаких конкретных сроков [РК, 1966, с. 27; РК, 1977, с. 49]. Этот поход, как известно, так и не состоялся². Результат шведского похода на русский

¹ В поздней частной разрядной книге XVII столетия 1475–1605 гг. сообщается об отправке Иваном III своих воевод к Выборгу еще в июле [РК, 1977, с. 42]. Очевидно, речь идет об ошибке позднего переписчика. По независимым сведениям Псковской I и Вологодско-Пермской летописей, Иван III послал своих воевод – князя Д. В. Щеню и Якова Захарьина – в поход на шведский город Выборг то ли 6 августа, то ли в августе в Успенский пост (т. е. в период с 1 по 14 августа) 7003 (1495) г. [ПСРЛ, 1959, с. 289; ПСРЛ, 2003, с. 81]. Псковский хронист, сообщая, что псковичи выступили позднее велиокняжеских воевод (6 сентября), отметил, что они были в шведских землях 15 недель [ПСРЛ, 2003, с. 82], то есть примерно до 20 декабря. Заметим, что это хорошо сочетается с вышеуказанными сведениями шведской хроники Стуре об уходе русских войск из-под Выборга в ночь на 4 декабря и русских разрядных записей о возвращении велиокняжеских воевод в Великий Новгород 25 декабря.

² По мнению Ю. Г. Алексеева, Иван III отказался от задуманного в августе 1496 г. похода на Швецию из-за того, что осенью сибирский хан Мамук занял казанский престол [Алексеев, 2009, с. 360–361]. Однако, согласно

город Ивангород в августе 1496 г., когда русские не смогли защитить крепость, а шведы – удержаться в ней, показал бесперспективность продолжения войны для обеих сторон; к тому же важным фактором для заключения в начале 1497 г. шведско-русского перемирия были взаимоотношения шведского регента Стена Стуре Старшего и великого московского князя Ивана III с датским королем Иоганном [Базилевич, 1952, с. 393–394]. Что же касается сведений об убитых русскими 7000 человек, они встречаются в шведской хронике Стуре, только касаются отнюдь не разбитого русским отрядом войска противника, а перебитого русскими воинами мирного населения в области Саволакс и относятся не к летнему сезону, а к русскому зимнему набегу на южную Финляндию начала 1496 г. [Возгрин, 2009, с. 288] – вышеупомянутому русскому походу начала 1496 г. на «Гамскую землю» князя В. И. Патрикеева Косого и А. Ф. Челяднина, в котором, судя по сохранившимся разрядным росписям воевод по полкам, ни князь Д. В. Патрикев Щеня, ни Яков Захарьевич Захарьин Кошкин не приняли участия [РК, 1966, с. 27; РК, 1977, с. 49].

Таким образом, попытки некоторых историков выявить дополнительные русские походы 1496 г. на восточные шведские земли, будь то весенний поход на Выборг или летний поход князя Д. В. Патрикеева Щени и Я. З. Захарьина Кошкина на шведское порубежье, стоит признать неудачными. Как мы видим, эти гипотетические походы в действительности не состоялись.

Вместе с тем, на наш взгляд, в источниках можно обнаружить сведения о еще одном, ранее незамеченном исследователями сухопутном набеге русских войск на юго-восток шведских владений (на территорию нынешней юго-восточной Финляндии).

Вологодско-permская летопись первой половины XVI в. сообщает об отправке 24 апреля 7004 (1496) г. Иваном III в поход на Выборг воевод Якова Захарьевича (Захарьина Кошкина), князя Василия (Патрикеева) Косого «княж Иванова сына Юрьевича» (сына князя Ивана Юрьевича Патрикеева) и Андрея Федоровича (Челяднина), о гибели под Выборгом Ивана Андреевича Субботы Плещеева и походе воевод до Полной реки (р. Аурай-оки близ г. Турку) [ПСРЛ, 1959, с. 290]. Аналогичный рассказ содержится в одном из опубликованных Б. М. Клоссом почти полвека тому назад Вологодско-Пермских летописцев конца XV в., сохранившемся в списке конца XVI в., но этот источник, насколько нам известно, исследователи до сих пор не использовали при рассмотрении данной кампании. В нем это известие приводится практически дословно, хотя из-за ошибки князь Иван Юрьевич *de facto* выглядит не как отец воеводы Василия Косого, а как еще один воевода, отправленный Иваном III участвовать в походе³ [Клосс, 1976, с. 279].

Как уже было отмечено выше, некоторые ученые – А. А. Зимин и вслед за ним Н. С. Борисов – сочли этот весенний поход на Выборг реальным. Однако, летопись здесь явно объединяет реалии как минимум двух более старых русских военных

разрядным записям, Иван III и в августе не ставил сроков для замысленного им на неопределенное будущее шведского похода, и осенью от него не отказывался, хотя тоже не назначил время и «убавил» из него для казанского направления часть воевод [РК, 1966, с. 27–28; РК, 1977, с. 49–51]. Стоит иметь в виду, что в источниках нет прямых данных о том, что обстановка в Казанском ханстве оказала какое-либо существенное влияние на действия русских войск на северо-западном направлении.

³ В действительности князь И. Ю. Патрикев уже в течение более 10 лет, со времен организованного Иваном III похода на Тверь 1485 г., ни разу не принимал участия в военных походах.

походов – летне-зимнего похода на Выборг 1495 г. при участии воеводы Якова Захарьевича, в котором погиб под стенами города Иван Андреевич Суббота Плещеев, а также зимнего похода 1496 г. воевод князя Василия Патрикеева Косого, сына князя Ивана Юрьевича, и Андрея Федоровича Челяднина на «Гамскую землю», в ходе которого русские войска со служилыми татарами дошли до окрестностей Або (Турку) [Ср.: ПСРЛ, 1963. с. 326–327; ПСРЛ, 2001, стб. 344, 346; РК, 1966, с. 24–27; РК, 1977, с. 42–49; Возгрин, 2009, с. 289].

В то же время надо отметить, что упоминание в Вологодско-Пермской летописи никак не связанной с этими походами даты отправки Иваном III воевод (24 апреля) безусловно требует объяснения, так как для данной летописи не характерно упоминание вымышленных дат. По-видимому, эта дата относится к упомянутому в современной шведской хронике Стуре набегу русских на окрестности Олафсборга (Олавинлинны), состоявшемуся на день Св. Олафа, то есть 28 июня [Возгрин, 2009, с. 292]. Это явно был маленький маневренный отряд: по данным хроники Стуре, спалив приход Йокас под Олафсборгом, он внезапно исчез. Согласно тому же источнику, русский отряд вторгся в окрестности Олафсборга примерно тогда же, когда другие русские силы – очевидно, войска князей Ушатых – действовали на севере Ботнического залива [Возгрин, 2009, с. 292]. Наверное, поэтому исследователи в основном не выделяли этих русских ратников на фоне участников Каянского похода князей Ушатых [Suvanto, 1952, с. 251; Алексеев, 2009, с. 354; Шкваров, 2012, с. 50]. Разве что Г. В. Форстен считал, что они составляли отдельный отряд [Форстен, 1884, с. 158]. Но, учитывая разделяющее эти русские рати огромное расстояние во многие сотни километров, на наш взгляд, совершенно очевидно, что речь идет о разных русских группах под началом различных воевод. В реалиях XV в. они не имели возможности на таком расстоянии регулярно поддерживать связь друг с другом. К тому же, в отличие от судовых ратей князей Ушатых, русский отряд, действовавший в окрестностях Олафсборга, скорее всего, был конным. Олафсборг не имел прямого судоходного сообщения с Финским заливом и даже не был связан с морем волоками, удобными для перетаскивания кораблей. Лишь в начале XVI в. выборгский губернатор Эрик Туресон Бельке предпринял попытку соединить Финский залив с озером Сайма судоходным каналом. И то, Сайменский канал смогли проложить уже в XIX в., когда научились взрывать гранитную породу. Неудивительно, что вплоть до середины XVIII в. во всех русских осадах Олафсборга неизменно принимали участие сухопутные силы. Для стремительного набега русской флотилии округа Олафсборга являлась неподходящей целью. Поэтому в конце XV в. было более целесообразным посыпать со стороны Руси в рейд на окрестности Олафсборга конницу, а не «судовую рать». А поскольку весной 1496 г. на Руси зафиксирована небывалая для современников «паводь» (т. е. паводок) [ПСРЛ, 1963, с. 327; ПСРЛ, 2001, стб. 346], неудивительно, что русские воины увязли в распутице и прошли больше 1000 км от Москвы⁴ до юго-восточной Финляндии дольше чем за 2 месяца, с 24 апреля по 28 июня⁵.

⁴ Как показывает практика организованных Иваном III сухопутных походов против Ливонии или «свейских немцев», в них не обходилось без участия московских войск и воевод.

⁵ Интересно, что еще в конце марта, согласно тем же источникам, Иван III поспешил вернуться из Новгорода в Москву, промчавшись разделявшее эти города расстояние более чем в 500 км за 2 недели [ПСРЛ, 1963, с. 327; ПСРЛ, 2001, стб. 347]. Это было нехарактерно для других новгородских походов Ивана III. Даже в 1476 и 1480 гг.

Уже после внезапного для шведов ухода русского отряда из Йокаса, видимо, пожар в Йокасе перекинулся на торфяную почву: от огня, идущего из-под земли, сгорели некоторые жители самого Олафсборга. По версии шведского хрониста, эта история послужила поводом для шведов – и без того собиравшихся на войну с русскими – в августе напасть на русскую крепость Ивангород [Возгрин, 2009, с. 291–292]. К сожалению, остается неясным, кто был воеводой в этом русском набеге на юго-восточную Финляндию. Очевидно только, что это не мог быть князь Семен Иванович Ряполовский, который в мае был отправлен Иваном III к Казани помочь московскому ставленнику, хану Алегаму, удержаться на троне и находился там до Семенова дня (1 сентября) [ПСРЛ, 1963, с. 328; ПСРЛ, 2001, стб. 347]. Также крайне маловероятно, что это был князь Иван Юрьевич Патрикеев.

Надо иметь в виду, что эти пограничные шведские земли с точки зрения Ивана III безусловно относились к числу «обидных», спорных территорий, которые должны были по праву принадлежать Русскому государству. Согласно сохранившейся русской грамоте русско-шведского Ореховецкого договора 1323 г., новгородцы с великим князем Юрием Даниловичем «по любви» передали Швеции три карельских погоста – Саволакс, Якси и Эвряпяя [Валк (ред.), 1949, № 38, с. 68]. Ивана III, как известно, это положение дел не устраивало – в 1501 г. московские послы Юрий Мануилович Траханиот и дьяк Третьяк Долматов просили датского короля Иоганна III, к тому времени уже взошедшего на шведский престол, уступить эти области на том основании, что эти погосты издавна принадлежали Великому Новгороду [Форстен, 1884, с. 159–160, 599; Базилевич, 1952, с. 381, 395–396]. Разумеется, московские власти не могли рассчитывать отвоевать эти земли в ходе набега на окрестности Олафсборга. Другое дело, что набеги позволяют демонстрировать противнику ловкость, организованность и серьезность претензий, в том числе и территориальных.

Таким образом, есть основания полагать, что весной–летом 1496 г. по инициативе великого московского князя Ивана III состоялся русский конный набег в окрестности Олафсборга. Начался он 24 апреля. 28 июня 1496 г. русский отряд, спалив приход Йокас, внезапно для шведов ретировался. Очевидно, что это был маленький маневренный отряд, который действовал в окрестностях Олафсборга примерно в то же самое время, когда войско князей Ушатых разоряло земли в северной части Ботнического залива. Это, несомненно, были разные группы, находившиеся под командованием различных воевод. Кто возглавлял набег в округу Олафсборга, пока что остается неизвестным. Ясно только, что это определенно не мог быть князь С. И. Ряполовский, занятый на казанском направлении. В ходе набега 1496 г. на окрестности Олафсборга русская сторона продемонстрировала шведам серьезность территориальных претензий московских властей.

Иван III потратил на дорогу из Новгорода в Москву большее количество дней [Алексеев, 1993, с. 111; Несин, 2021, с. 115–116]. Конечно, в марте 1496 г. на Ивана III не могли так повлиять тревожные вести из Казани [ср.: Борисов, 2000, с. 518], поскольку они придут уже в мае [ПСРЛ, 1963, с. 328; ПСРЛ, 2001, стб. 347]. Скорее всего, великий московский князь хотел успеть вернуться домой до начала сильной и затяжной весенней распутицы, которую сулила многоснежная зима.

Библиографический список

- Алексеев, Ю. Г. (1993). Поход «миром» и Городищенское сражение 1475–1476 гг. *Новгородский исторический сборник*, 4(14), 115–118.
- Алексеев, Ю. Г. (2009). *Походы русских войск при Иване III*. Санкт-Петербург: Издательство Санкт-Петербургского университета.
- Базилевич, К. В. (1952). *Внешняя политика Русского централизованного государства: вторая половина XV века*. Москва: Издательство Московского университета.
- Борисов, Н. С. (2000). *Иван III*. Москва: Молодая гвардия.
- Валк, С. Н. (ред.). (1949). *Грамоты Великого Новгорода и Пскова*. Москва, Ленинград: Издательство Академии наук СССР.
- Возгин, В. Е. (2009). Хроника Стуре (эксцерпт). *Труды Кафедры истории Нового и новейшего времени Санкт-Петербургского государственного университета*, 3, 274–303.
- Волков, В. А. (2001). *Войны Московской Руси конца XV–XVI вв.* Москва: Русский мир.
- Волков, В. А. (2018). *Иван III. Непобедимый государь*. Москва: Ломоносовъ.
- Зимин, А. А. (1982). *Россия на рубеже XV–XVI столетий: очерки социально-политической истории*. Москва: Мысль.
- Клосс, Б. М. (1976). Вологодско-Пермские летописцы XV в. *Летописи и хроники*, 1976: М. Н. Тихомиров и летописеведение (с. 264–282). Москва: Наука.
- Несин, М. А. (2021). Велиокняжеский поход на Великий Новгород 1479/80 годов. Актуальные проблемы региональной истории. Памяти учителей: Аркадий Андреевич Тронин (1931–2016), Степан Парфёнович Зубарев (1911–1994), Михаил Андрианович Садаков (1916–1993): материалы II Всероссийской с международным участием научной конференции, 13 апреля 2021 г. (с. 107–118). Ижевск: Издательский центр «Удмуртский университет».
- ПСРЛ (1959). *Полное собрание русских летописей: в 42 т. Т. 26: Вологодско-Пермская летопись*. Москва, Ленинград: Издательство Академии наук СССР.
- ПСРЛ (1963). *Полное собрание русских летописей: в 42 т. Т. 28: Летописный свод 1497 г.; Летописный свод 1518 г. (Уваровская летопись)*. Москва, Ленинград: Издательство Академии наук СССР.
- ПСРЛ (2001). *Полное собрание русских летописей*. Т. 6, вып. 2: Софийская вторая летопись. Москва: Языки славянской культуры.
- ПСРЛ (2003). *Полное собрание русских летописей*. Т. 5, вып. 1: Псковские летописи. Москва: Языки славянской культуры.
- РК (1966). *Разрядная книга 1475–1598 гг.* Москва: Наука.
- РК (1977). *Разрядная книга 1475–1605 гг. Т. 1, ч. 1*. Москва: Институт истории СССР, Академия наук СССР.
- Сербина, К. Н. (1963). Летописный свод 1518 г. Вопросы историографии и источниковедения истории СССР (с. 587–608). Москва, Ленинград: Издательство Академии наук СССР.
- Форстен, Г. В. (1884). *Борьба из-за господства на Балтийском море в XV и XVI столетиях*. Санкт-Петербург: Типография И. Н. Скородюкова.
- Шкваров, А. (2012). *Россия–Швеция. История военных конфликтов. 1142–1809 годы*. Санкт-Петербург: RME Group Oy, Алетейя.
- Suvanto, S. (1952). *Suomen poliittinen asema Sten Sture vanhemman valtakautena vuosina 1483–1497*. Helsinki: Helsingin yliopisto.

References

- Alekseyev, Yu. G. (1993). The “peaceful” campaign and the Gorodishche stand of 1475–1476. *Novgorodskii Istoricheskii Sbornik*, 4(14), 115–118. (In Russian).
- Alekseyev, Yu. G. (2009). *Campaigns of the Russian troops under Ivan III*. St. Petersburg: St. Petersburg State University Publ. (In Russian).
- Bazilevich, K. V. (1952). *Foreign policy of the Russian centralized state: the second half of the 15th century*. Moscow: Moscow State University Publ. (In Russian).
- Borisov, N. S. (2000). *Ivan III*. Moscow: Molodaya Gvardiya Publ. (In Russian).
- Forsten, G. V. (1884). *The struggle for supremacy in the Baltic Sea in the 15th and 16th centuries*. St. Petersburg: Typography of I. N. Skorokhodov. (In Russian).
- Kloss, B. M. (1976). Vologda-Perm chroniclers of the 15th century. *Chronicles and Chronicles*. 1976: M. N. Tikhomirov and Chronicling (pp. 264–282). Moscow: Nauka Publ. (In Russian).
- Nesin, M. A. (2021). The Grand Ducal campaign against Veliky Novgorod in 1479/80. *Actual problems of regional history. In memory of teachers: Arkady Andreevich Tronin (1931–2016), Stepan Parfenovich Zubarev (1911–1994)*.

- Mikhail Andrianovich Sadakov (1916–1993): *Proceedings of the II All-Russian scientific conference with international participation* (pp. 107–118). Izhevsk: Udmurt University Publishing Center. (In Russian).
- PSRL (1959). *The Complete collection of Russian chronicles. Vol. 26: Vologodsko-Permskaya Chronicle*. Moscow; Leningrad: Academy of Sciences of the USSR Publ. (In Russian).
- PSRL (1963). *The complete collection of Russian chronicles. Vol. 28: Chronicle of 1497; Chronicle of 1518 (Uvarov Chronicle)*. Moscow, Leningrad: Academy of Sciences of the USSR Publ. (In Russian).
- PSRL (2001). *The complete collection of Russian chronicles. Vol. 6, is. 2: The Sofia Second Chronicle*. Moscow: Languages of Slavic Culture. (In Russian).
- PSRL (2003). *The complete collection of Russian chronicles. Vol. 5, is. 1: Pskov Chronicles*. Moscow: Languages of Slavic Culture. (In Russian).
- RK (1966). *The bit book of 1475–1598*. Moscow: Nauka Publ. (In Russian).
- RK (1977). *The bit book of 1475–1605. Vol. 1, part 1*. Moscow: Institute of History of the USSR, Academy of Sciences of the USSR Publ. (In Russian).
- Serbina, K. N. (1963). The Chronicle of 1518. *Issues of historiography and source studies of the history of the USSR* (pp. 587–608). Moscow, Leningrad: Academy of Sciences of the USSR Publ. (In Russian).
- Shkvarov, A. (2012). *Russia–Sweden. The history of military conflicts. 1142–1809*. St. Petersburg: RME Group Oy, Alethea Publ. (In Russian).
- Suvanto, S. (1952). *The political position of Finland during the reign of Sten Sture the elder in 1483–1497*. Helsinki: University of Helsinki Publ. (In Finnish).
- Valk, S. N. (Ed.). (1949). *Charters of Veliky Novgorod and Pskov*. Moscow, Leningrad: Academy of Sciences of the USSR Publ. (In Russian).
- Vozgrin, V. E. (2009). Chronicle of Sture (excerpt). *Proceedings of the Department of Modern and Contemporary History of St. Petersburg State University*, 3, 274–303. (In Russian).
- Volkov, V. A. (2001). *Wars of Muscovy in the late 15th–16th centuries*. Moscow: Russkiy Mir Publ. (In Russian).
- Volkov, V. A. (2018). *Ivan III. The Invincible Tsar*. Moscow: Lomonosov Publ. (In Russian).
- Zimin, A. A. (1982). *Russia at the turn of the 15th–16th centuries: essays on socio-political history*. Moscow: Mysl' Publ. (In Russian).

Поступила в редакцию / Received 10.09.2025
Принята к публикации / Accepted 21.09.2025

Об авторе / About the author

Несин Михаил Александрович – кандидат исторических наук, библиотекарь, Библиотека Российской академии наук, Санкт-Петербург, Россия.

Nesin Mikhail Alexandrovich – Cand. Sci. in History, Librarian, Library of the Russian Academy of Sciences, St. Petersburg, Russia.

ORCID: 0009-0007-7040-0850; e-mail: petergov-history@yandex.ru